
Ata da 22ª Reunião Ordinária do Comitê Estadual para Refugiados – CER-SP, 
realizada no em 06-07-2017. 
 
Compareceram, os membros representantes das Secretaria da Justiça e da 
Defesa da Cidadania – SJDC, Casa Civil, Secretaria de Planejamento e Gestão - 
SPG, Secretaria de Desenvolvimento Social - SEDS, Secretaria da Habitação - 
SH, Secretaria de Educação - SEE, Secretaria da Saúde - SES, Secretaria de 
Segurança Pública - SSP, Alto Comissariado das Nações Unidas para 
refugiados - ACNUR e como convidados os representantes da Secretaria do 
Direito da Pessoa com Deficiência - SEDPcD, Defensoria Pública da União – 
DPU, Instituto de Reintegração do Refugiado – ADUS e Centro de Apoio e 
Pastoral do Migrante - CAMI. Constavam do Expediente Preliminar: 1. Aprovação 
da Ata da 21ª Reunião do CER; 2. Informações sobre a Minuta do Plano Estadual; 3. 
Colaborações para a confecção da Minuta de criação do Conselho Estadual para 
Migrantes, Refugiados e Apátridas; 4. Impressões sobre o “I Encontro Estadual 
Sobre Migração e Refúgio”; 5. Sugestão da construção conjunta de uma Cartilha 
orientadora para atendimento aos alunos imigrantes na Rede Estadual de Educação: 
Acolhimento; 6. E-mail recebido do ADUS, solicitando informações e posicionamento 
sobre o ocorrido durante o protesto contra a Lei de Migração; 7. Assuntos gerais. 
1. da Pauta, a Ata foi APROVADA. Passando-se ao item 2. da Pauta, o 
representante da SJDC informou aos membros que a Minuta do Projeto e o texto de 
exposição de motivos está com a Consultoria Jurídica da Pasta para os devidos 
trâmites. Passou-se ao item 3. da Pauta. Sem novas sugestões. No tocante ao item 
4. da Pauta. ACNUR: Estamos satisfeitos por ter tantos envolvidos no tema 
presentes no evento. CAMI: Faltou um pouco mais de participação dos refugiados, 
eles poderiam ter mais participação. Há mais impacto ao ouvi-los. Os membros 
manifestaram-se na medida em que a duração do evento está boa. SEE: Importante 
que os refugiados falem logo que a mesa se desfaça. ADUS: Importante que os 
refugiados tenham uma visão global e não apenas o seu problema pessoal. 
Passando-se ao item 5. da Pauta. SEE: A Secretaria de Educação justifica o pedido 
para atender a demanda dos refugiados. Foram às Regionais Leste I e Leste V, 
ouviram os alunos e professores para que falassem sobre como poderiam assistir 
melhor esse público. Criação de uma Comissão para o caso: Governo e Sociedade 
Civil: Justiça, Educação, CAMI, ACNUR, CÁRITAS. Dentre outros. SES: Promover 
cursos de idiomas e cultura para os professores. item 6. Informações sobre o caso. 
Finalizando ao item 7. SES: Surto de Pólio na Síria. Pede apoio para informar dados 
dos migrantes e refugiados no Estado de São Paulo para buscar a melhor forma de 
abordagem. SEE: Estender a discussão para as escolas. ACNUR: Pedir-se a Polícia 
Federal para enviar os dados desagregados por Estado/Cidade. ADUS: Pode passar 
para os comentários e pede para tabular as necessidades. Oficina ACNUR: Agosto 
de 2017 – Experiências das empresas. 28-07-2017: I Simpósio Internacional e II 
Simpósio Estadual de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas. TJ-SP: Reunião da 
Comissão – Protocolo relacionado ao Tráfico de Pessoas e Trabalho Escravo será 
assinado em setembro de 2017. Evento: Prefeitura Municipal de São Paulo-OIM. 
ADUS: Preparar servidores com o curso de línguas. CAMI: Todas as tratativas com a 
Saúde Municipal não avançaram. Casa Civil: Mutirão de atendimento para 
tratamento de catarata às pessoas acima de 50 anos no Shopping Aricanduva. 
Como mais nada foi tratado, foram encerrados os trabalhos desta reunião. 


